
Willkommen!

CERN Workshop@home

Freitag 30.10 und Samstag 31.10.2020



Programm

CERN Workshop@home

2

Freitag 30.10

14:00 - 14:30 Begrüßung & Kennenlernen

14:30 - 14:45 Begrüßung durch die Projektleitung

14:45- 15:45 Einführungsvortrag: Das CERN

15:45 - 16:00 PAUSE

16:00 - 17:00 Q&A mit Kristof Schmieden

17:00 - 17:10 PAUSE

17:10 - 18:00 Virtual Visit: Antimateriefabrik

Samstag 31.10

13:50 - 14:00 Willkommen an Tag 2!

14:00 - 15:00 Dunkle Materie Vortrag und Q&A

15:00 - 16:30 Escape-Game

16:30 - 17:00 PAUSE

17:00 - 18:00 Physikstudium - wie ist das so?

18:00 - 18:30
Vorstellung NTW, Feedback und 

Abschied

https://indico.cern.ch/event/960867/timetable/



Kennenlernen

Post-it Aktivität
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• Klebt eure Kamera ab.

• Wenn die Aussage auf euch zutrifft, 
dann nehmt das Post-it ab.



Warm-Up

Zoom Quiz
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Zum Aufwärmen

Stimme mit ab welche Aussage Deiner Meinung nach richtig ist.
Nutze dafür die Sticker-Funktion von Zoom.

Dafür in der oberen Menüleiste „Kommentieren“ auswählen:

Anschließend einfach einen Stempel Deiner Wahl wählen:

Bitte einmal Stempeln…



Wie alt bist Du?

Kennenlernen
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Wo kommst Du her?

Kennenlernen



Ich habe schon mal ein Escape-Game 
gemacht.

Escape Game

Klaro, ich bin Profi! Leider noch nicht.



Ich habe einen Instagram Account

Escape Game

Ich bin quasi Influencer*in Bleib mir weg damit!



Wo kommst Du her?

Kennenlernen



Größerer jährlicher Stromverbrauch?

CERN in Zahlen

Das ganze CERN Gelände im Betrieb Der gesamte Kanton Genf



Größerer jährlicher Stromverbrauch?

CERN in Zahlen

1,2 TWh 3 TWh



Was hat mehr Energie?

CERN in Zahlen

Ein 280t ICE bei 180km/h Ein Gesamtstrahl im LHC bei voller Energie



Was hat mehr Energie?

CERN in Zahlen

Ein 280t ICE bei 180km/h

*2808𝑃𝑎𝑘𝑒𝑡𝑒 ⋅ 1,15 ⋅ 1011𝑃𝑟𝑜𝑡𝑜𝑛𝑒𝑛@7𝑇𝑒𝑉 = 362𝑀𝐽

350 MJ 362 MJ*



Wo liegen mehr Daten?

CERN in Zahlen

Im CERN Datenzentrum Auf den Servern von YouTube



Wo liegen mehr Daten?

CERN in Zahlen

200 PB Einige EB

1 PB = 1000 TB

1 EB = 1000 PB = 10^6 TB



Wo ist es kälter?

CERN in Zahlen

Auf der Mondoberfläche bei Nacht Im Inneren des LHC Strahlrohrs



Wo ist es kälter?

CERN in Zahlen

-160°C -271°C



Up-Quarks Elektronen

Was ist das häufigste Elementarteilchen
in Deinem Körper?

Das Standardmodell



Das Standardmodell

Was ist das häufigste Elementarteilchen
in Deinem Körper?

≈ 6,4 ⋅ 1028 ≈ 2,3 ⋅ 1028



„Dunkle Materie“ hat den Namen dunkel, 
weil…

…sie nicht mit Licht wechselwirkt
…weil Forscher*innen verglichen mit

dem Aufbau baryonischer Materie
noch ziemlich im Dunkeln tappen 

Das Standardmodell



„Dunkle Materie“ hat den Namen dunkel, 
weil…

Das Standardmodell

Richtig
Ein direkter 

Nachweis ist noch 
nicht geglückt



Elektron Positron

Was ist schwerer?

Das Standardmodell



Elektron Positron

Was ist schwerer?

Das Standardmodell

~0,511 
MeV/c²

~0,511 
MeV/c²


